

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă are ca obiect modificarea **Legii Minelor nr. 85/2003**, cu modificările și completările ulterioare, în sensul completării articolului (4) cu un nou alineat referitor la activitățile de exploatare minieră a metalelor și pietrelor prețioase, precum și a metalelor radioactive.

Completarea actului normativ se referă la introducerea unui alineat care stipulează obligativitatea ca activitățile miniere de exploatare a metalelor și pietrelor prețioase, precum și a metalelor radioactive să fie realizate doar de către societăți comerciale cu capital majoritar deținut de statul român și cu obiect de activitate exclusiv în industria extractivă.

Considerăm că această completare a cadrului legislativ este mai mult decât necesară în contextul actualei crize economice și a importanței identificării unor soluții pentru atragerea de fonduri către bugetul de stat.


Prin exploatarea metalelor și pietrelor prețioase și a metalelor radioactive de către societăți comerciale cu capital majoritar deținut de statul român putem garanta că profitul obținut din activitățile extractive va ajunge într-o proporție corectă la bugetul de stat și va fi utilizat în interesul național. Considerăm că statul român trebuie să primească cel mai mare profit din exploatarea resurselor de metale și pietre prețioase sau metale radioactive.

Totodată, prin aplicarea acestei măsuri protecționiste excepționale vor fi eliminate controversile cu privire la actualele propuneri de exploatare a metalelor prețioase aflate în stadiu de proiect sau în curs de derulare pe teritoriul României. Astfel, societățile comerciale interesate vor fi nevoite să negocieze cu statul român formule de cooperare, în scopul identificării unor soluții de exploatare a zăcămintelor în favoarea interesului național.

Un exemplu relevant de aplicare a unui parteneriat corect între sectorul public și agenții economici cu obiect de activitate în industria extractivă a metalelor și pietrelor prețioase sau a metalelor radioactive îl regăsim în economiile din statele sud-africane bogate în astfel de zăcămine (ex. Botswana). În aceste situații a fost găsită forma potrivită de colaborare între sectorul public și cel privat, astfel încât companiile cu capital majoritar de stat să obțină peste 50 % din profitul realizat din extragerea metalelor și pietrelor prețioase.

Prin această completare a Legii Minelor, statul român va beneficia de drepturile corecte de exploatare și încasare a profitului din activitățile extractive, în calitate de proprietar al resurselor naturale de pe teritoriul României.

Față de cele prezentate, vă supunem aprobării **propunerea legislativă pentru completarea Legii Minelor nr. 85/2003**, cu modificările și completările ulterioare.


Inițiator,
Deputat **Relu FENECHIU**